

ક્રમાંક: માધ્ય/પરચ/૨૦૧૭/૧૧૦૫૫૨૧
કમિશનર શાળાઓની કચેરી,
બ્લોક નં.૯/૧,ડૉ.જીવરાજ મહેતા ભવન,
ગાંધીનગર
તા.૩૦/૦૮/૨૦૧૭

પ્રતિ,

જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીશ્રી
જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીશ્રીની કચેરી
જિ.તમામ

વિષય: તા.૧ લી સપ્ટેમ્બર-૨૦૧૭ થી તા.૧૫ સપ્ટેમ્બર સુધી "સ્વચ્છતા પખવાડિયાની ઉજવણી કરવા બાબત

સંદર્ભ: (૧) ભારત સરકારના માનવ સંશાધન વિકાસ મંત્રાલયના તા.૧/૮/૨૦૧૭ના પત્ર ક્રમાંક:૧.27-8/2014-EE.16

(૨) શિક્ષણ વિભાગના તા.૮/૮/૨૦૧૭ ના પત્ર ક્રમાંક:પરચ-૧૨૨૦૧૭/૯૩૬/૫-૨

(૩) શિક્ષણ વિભાગના તા.૨૩/૮/૨૦૧૭ ના પત્ર ક્રમાંક:પરચ-૧૨૨૦૧૭-૪૩-GOL-૫-૨

ઉપરના વિષય તથા સંદર્ભ અન્વયે જણાવવાનું કે, આપે આપના તાબાની તમામ માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓમાં ૧લી સપ્ટેમ્બર-૨૦૧૭ થી ૧૫ સપ્ટેમ્બર-૨૦૧૭ દરમ્યાન સ્વચ્છતા પખવાડિયાની ઉજવણી કરવાની છે તે અંતર્ગત સૂચના આપવામાં આવેલી હતી. આપની કક્ષાએથી આ માટે સમગ્ર આયોજન થઈ ગયેલ હશે.

સંદર્ભ(૧) અને (૨) અંતર્ગત આ પખવાડિયા અંતર્ગત તારીખ, દિવસવાર કરવાની થતી કામગીરીની રૂપરેખા આપવામાં આવેલ છે. તે અંતર્ગત આ સાથે સામેલ પરિશિષ્ટ મુજબ આપે તારીખ, દિવસવાર પ્રવૃત્તિનું આયોજન કરવાનું રહેશે.

આપના દ્વારા આ પખવાડિયા દરમ્યાન થયેલ પ્રવૃત્તિના ફોટોગ્રાફ્સ, વિડીયો, અહેવાલ વગેરે "સ્વચ્છતા પખવાડા" ની ઉજવણી અંગે રોજરોજ થયેલ કાર્યક્રમોનું મોનિટરીંગ કરવાનું થાય છે. જેમાં રોજ રોજ જીલ્લા દીઠ એક વિડીયો બનાવી અત્રેની કચેરીને મોકલી આપવાની રહેશે. દરરોજ જીલ્લા દીઠ ૧૦ ફોટોગ્રાફ (એક ફોટો-૧ mb સાઈઝ) અત્રેથી આપેલ ગુગલ ડ્રાઇવમા તારીખ વાઈઝ ફોલ્ડર બનાવી અપલોડ કરવાના રહેશે. દરેક ફોટાની નીચે જે તે શાળાનું નામ અને તારીખ લખવાની રહેશે. રોજરોજ જિલ્લા દીઠ એક વિડીયો તૈયાર કરી અત્રેની કચેરીને મોકલી આપવાની રહેશે. રોજરોજ અપલોડ કરેલ વિડીયો અને ફોટોગ્રાફ્સનું મોનિટરીંગ કરવા ગુગલ ડ્રાઇવમા બનાવેલ "સ્વચ્છતા પખવાડા ટ્રેકર શીટ" માં અપડેટ કરવાનું રહેશે. આ ગુગલ શીટને આપના ઈમેઇલ આઈડીથી એકસેસ કરી શકાશે.

આપનો વિશ્વાસુ,

મ. રૂ. ૩
(ડૉ. એ.કે.સી.સી.સી.)

નાયબ નિયામક (માધ્યમિક)

નકલ સહ વિનય રવાના:-

- માન. અગ્ર સચિવશ્રી, શિક્ષણ વિભાગ, સચિવાલય, ગાંધીનગર.

પ્રતિ,

તમામ આચાર્યશ્રી

વડોદરા

ઉપરોક્ત

કાર્યક્રમ ની

ઉભયકી સ્થાની હોઈ

એકસાથે પ્લાન

તારીખ પ્રમાણે હાથ ધરવાના રહેશે.

સહાયક શિક્ષણ અધિકારી

જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી

Scanned by CamScanner

પરિશિષ્ટ

તા. ૧ થી ૧૫ સપ્ટેમ્બર-૨૦૧૭ દરમ્યાન સ્વચ્છતા પખવાડાની ઉજવણી માટેનો એક્શન પ્લાન

તારીખ વાઈઝ નીચે પ્રમાણે કાર્યક્રમ હાથ ધરવાના રહેશે.

તા. ૧.૯.૨૦૧૭ (શુક્રવાર)	<p>સ્વચ્છતા માટેનો શપથ દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> તા. ૧ થી સપ્ટેમ્બર-૨૦૧૭ શુક્રવારના રોજ તમામ શાળાઓ અને શૈક્ષણિક સંસ્થાઓના તમામ શિક્ષકો, કર્મચારીઓ અને તમામ વિદ્યાર્થીઓએ પ્રથમ દિવસે સ્વચ્છતાના શપથ સ્વચ્છ ભારત પખવાડા અંતર્ગત લેવાના રહેશે.
તા. ૨.૯.૨૦૧૭ (શનિવાર)	<p>સ્વચ્છતા જાગૃતિ દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> સ્વચ્છતા પખવાડાના બીજા દિવસે શાળા વ્યવસ્થાપન સમિતિ (એસ.એમ.સી.)/પેરેન્ટ્સ ટીચર્સ એસોસિએશન (પી.ટી.એ.) દ્વારા વાલીઓ અને શિક્ષકોની વચ્ચે સ્વચ્છતા અને યોગ્ય બાબતે બેઠકનું આયોજન કરવાનું રહેશે તેમજ શાળાઓમાં તથા ઘરોમાં આરોગ્ય અને સ્વચ્છતા માટે સારી ટેવ કેળવણી તે માટે વિદ્યાર્થીઓને ઉત્સાહિત અને પ્રેરિત કરવા તેમજ શિક્ષકોએ પણ ઉત્સાહભરે ભાગ લેવો. એસએમસી અને વાલીઓ સાથે બેઠક પ્રાર્થના સભામાં વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા સ્વચ્છતા વિશે વ્યાખ્યાન આપે. દરેક વર્ગમાં સ્વચ્છતા કવીઝનું આયોજન કરવું.
તા. ૩.૯.૨૦૧૭ (રવિવાર)	<p>સ્વચ્છતા જાળવણી અને આયોજન દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> તમામ શિક્ષકોએ શાળાઓના ટોઈલેટ્સ, સ્વચ્છ પીવાના પાણીની સુવિધા યોગ્ય છે કે નહિ તેનું નિરીક્ષણ કરી તેની જાળવણી કરવી. તેમજ નુકશાન થયેલ હોય તો તેને રીપેરીંગ કરાવવું તેમજ વધુ ખર્ચ થતો હોય તો તે માટે પ્લાન/પ્રપોઝલ બનાવવી. શાળાની સફાઈ ઝુંબેશ વિદ્યાર્થીઓ, શિક્ષકો અને કર્મચારીઓ દ્વારા હાથ ધરવી. શાળાની શૌચાલય, એમડીએમ કિચન, કલાસરૂમ, પંખા, બારીઓ અને કેમ્પસ અને તેની આજુબાજુના વિસ્તારની સફાઈ કરવી.
તા. ૪.૯.૨૦૧૭ (સોમવાર)	<p>ગ્રીન શાળા ઝુંબેશ</p> <ul style="list-style-type: none"> ગ્રીન શાળા ઝુંબેશ અંતર્ગત તમામ શાળાઓમાં પ્રાયોજકો દ્વારા મોટા ડસ્ટબીનો મુકવા, કચરાના નિકાલ માટે વાદળી અને લીલા રંગની ડસ્ટબીનનો ઉપયોગ કરતાં શિખવવો અને રિસાઈકલ/અનરિસાઈકલ માટેના વર્ગીકરણ વિશે બાળકોને સમજણ આપવી. શાળાના કેમ્પસમાં ઝાડ/છોડ વાવવા અને નકામું વહી જતું પાણીનો ઉપયોગ બગીચા માટે કરવો.
તા. ૫.૯.૨૦૧૭ (મંગળવાર)	<p>સ્વચ્છતા સહભાગીતા દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> કલસ્ટર, બ્લોક અને જિલ્લાકક્ષાએ સ્વચ્છ શૌચાલય અને સ્વચ્છ શાળા કેમ્પસની સ્પર્ધા યોજવી. સ્વચ્છતા અને આરોગ્ય માટે શાળા કક્ષાએ વિદ્યાર્થીઓ માટે નિબંધ અને કવીઝ સ્પર્ધાનું આયોજન કરવું. નિબંધ સ્પર્ધા માટે નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણ દ્વારા અપાયેલ સૂચના પ્રમાણે કાર્યવાહી કરવી. વિદ્યાર્થીઓ, શિક્ષકો અને વાલીઓ માટે ચિત્ર સ્પર્ધાનું આયોજન કરવું. ચિત્ર સ્પર્ધા માટે નિયામકશ્રી, જીસીઈઆરટી દ્વારા આપવામાં આવેલ સૂચના પ્રમાણે કાર્યવાહી કરવી. સ્વચ્છતા અંગે ચર્ચા-વિચારણા કરવી. સ્વચ્છતા ઉપર કવિતાઓની રચના કરવી.
તા. ૬.૯.૨૦૧૭ (બુધવાર)	<p>નખની સફાઈ દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> વિદ્યાર્થીઓને આ દિવસે નખ કાપવા અને જાળવવા બાબતે યોગ્ય માર્ગદર્શન આપવું. જુનુ સાહિત્ય રેકૉર્ડની જાળવણી અને નિકાલ કરવો. તમામ પ્રકારનું નકામી વસ્તુઓ, તુટેલું ફર્નિચર, વણવપરાયેલ સાધનો, વણવપરાયેલ વાહનો વગેરે વસ્તુઓનો કેમ્પસમાંથી નિકાલ કરવો.
તા. ૭.૯.૨૦૧૭ (ગુરુવાર)	<p>હૈન્ડ વોશ દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> જમતા પહેલા હાથ ધોવાની સાચી રીત દરેક વિદ્યાર્થીઓને બતાવવી. શાળાની નજીકના વિસ્તારના લોકોને સ્વચ્છતા માટે જાગૃત કરવા.

તા.૯.૯.૨૦૧૭ (શુક્રવાર)	<p>વ્યક્તિગત સ્વચ્છતા દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> વ્યક્તિગત સફાઈની મહત્તા વિશે વિદ્યાર્થીઓને અવગત કરવા. સ્વચ્છતા અને આરોગ્ય પરસ્પર કઈ રીતે સંકળાયેલા છે તે બાબતે સમજાવવું.
તા.૯.૯.૨૦૧૭ (શનિવાર)	<p>શૌચાલય જાગૃતિ દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> શૌચાલયના ઉપયોગ સંબંધિત બાબતથી બાળકોને અવગત કરવા. એમએમસીની મીટીંગ બોલાવવી, મિટીંગમાં શૌચાલયના ઉપયોગ બાબતનો એજન્ડામાં સમાવેશ કરવા. ગંદા પાણીના અસર કારક નિકાલ વ્યવસ્થા અંગે ચર્ચા કરવી.
તા.૧૦.૯.૨૦૧૭ (રવિવાર)	<p>સમુદાય જાગૃતિ દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> શાળાની આજુબાજુનો વિસ્તાર અને ગામની સામૂહિક સ્વચ્છતાના કાર્યક્રમો યોજવા. રેલીનું આયોજન કરવું.
તા.૧૧.૯.૨૦૧૭ (સોમવાર)	<p>સ્વચ્છ શાળા પ્રદર્શન દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> શાળાઓમાં સ્વચ્છતા પ્રવૃત્તિઓ માટે ફોટોગ્રાફ્સ, ચિત્ર, કાર્ટૂન અને સ્લોગનો શાળાના નોટીસ બોર્ડ પર મૂકવા અને વાલીઓ અને સમુદાયોના સભ્યોને પ્રદર્શન જોવા માટે આમંત્રિત કરવા. સ્થાનિક સહયોગ મેળવી સોશયલ મિડિયા, ઈલેક્ટ્રોનિક્સ અને પ્રિન્ટ મિડિયા ધ્વારા જાહેરાત અને જાગૃતિ ફેલાવવી.
તા.૧૨.૯.૨૦૧૭ (મંગળવાર)	<p>સ્વચ્છ પાણી દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> સંગ્રહિત પાણીની ચકાસણી કરવી. સ્વચ્છતા અભિયાન અંતર્ગત શાળાઓ અને સંસ્થાઓ ધ્વારા સામૂહિક ભાગીદારીનું આયોજન. સલામત પીવાના પાણીને પ્રોત્સાહન આપવું અને પાણીજન્ય રોગોથી બચવા જાગૃતિ લાવવી. પાણીને કુદરતી રીતે સ્વચ્છ રાખવા "દા.ત. કુદરતી રીતે રેતી ધ્વારા ગાળવું. ફટકડીનો ઉપયોગ કરવો"
તા.૧૩.૯.૨૦૧૭ (બુધવાર)	<p>સ્વચ્છ પાણી સંગ્રહ દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> વિદ્યાર્થીઓને સ્વચ્છતા સંબંધિત મટીરીયલ વિશે માહિતી આપવી અને મટીરીયલ પુરુ પાડવું. શાળાઓમાં શિક્ષકો અને વિદ્યાર્થીઓ ધ્વારા વોટર હાર્વેસ્ટીંગ (પાણી સંગ્રહ) બનાવવા આયોજન કરવું.
તા.૧૪.૯.૨૦૧૭ (ગુરુવાર)	<p>પત્ર લેખન દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> બાળકો ધ્વારા ગામના સરપંચ, એસએમસીના સભ્યો, વાલીઓને સ્વચ્છતા અંગે પત્ર લખે, તેમાં શાળા સેનિટેશનની સફાઈ અને ઉપયોગ અંગે પોતાના વિચારો દર્શાવે. બાળકો ધ્વારા છેલ્લા થોડા દિવસો દરમ્યાન સ્વચ્છતા અંગે જે કાંઈ પણ શિખ્યા અને તેમના ધ્વારા તેમના માતા-પિતા ધ્વારા તેમની શું અપેક્ષા છે તે બાબતનો પત્ર તેમના માતા-પિતાને લખવો. આવા થોડા સારા પત્રો ડોક્યુમેન્ટ સ્વરૂપે દરેક શાળાએ જિલ્લા કક્ષાએ એસએસએ કચેરીમાં મોકલવા. જિલ્લાકક્ષાએથી રાજ્યકક્ષાએ મોકલવા.
તા.૧૫.૯.૨૦૧૭ (શુક્રવાર)	<p>ગવર્નેન્ટ મિટીંગ દિવસ</p> <ul style="list-style-type: none"> રાજ્યના શિક્ષણ મંત્રીશ્રી/સચિવશ્રી/કલેક્ટરશ્રી/શિક્ષણાધિકારીશ્રી/શાળા નિરિક્ષકો વગેરે ધ્વારા શાળાના વિદ્યાર્થીઓને સંબોધિત કરવા. બાળકો ધ્વારા સ્વચ્છતા પખવાડા દરમ્યાનના તેમના અનુભવો, ફોટોગ્રાફ્સ અને સંદેશાઓની શાળાઓ ધ્વારા "સ્લમ બુક" બનાવવી. સ્વચ્છ પખવાડા દરમ્યાન તમામ શાળાઓ અને શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ ધ્વારા કરવામાં આવેલ બેસ્ટ એક્ટીવીટી અને ક્રામગીરીને જિલ્લા અને રાજ્યકક્ષાની મોકલી આપી વેબસાઈટ ઉપર અપલોડ કરવી અને પબ્લીક ડોમેનમાં મુકવી. આ માટે આપને જે સૂચના આપવામાં આવે તે રીતે અપલોડ કરવું.